
A következő három tanulmány a közös katalogizálása aktuális kérdéseiről 
szervezett konferencián hangzott el 2001. október 17-én az Országos 
Széchényi Könyvtárban

A magyar közös katalogizálási 
központ megvalósításáért

Bakonyi Géza

Miközben az Egyesült Államok Ohio állama egyete­meinek és főiskoláinak igazgatói által 1967-ben ala­pított Ohio College Library Center (OCLC) most ün­nepli 35 éves évfordulóját, miközben az európai nemzeti könyvtárak a 0NE2 (Opac Network in Europe) projekt keretében már az országhatárokon túlnyúló közös katalógus, és a hozzá csatlakozó eu­rópai dokumentumellátó rendszer kiépítésének má­sodik fázisán is túl vannak, a magyar könyvtárak­nak még mindig nem sikerült saját közös katalogi­zálási programjukat megvalósítani.A magyar közös katalogizálási projektek évtizedes múltra tekinthetnek vissza (ha a terveket is szám­ba vesszük, még régebbre), mégis, a kilencvenes évek második felében létrehozott Magyar Országos Közös Katalógus (MOKKA) projekt mára -  számta­lan külső és belső nehézséget legyőzve -  csak a köz­ponti katalógust és rendszer teszt verzióját tudta

megvalósítani. Tényleges közös katalogizálási rend­szerről, folyamatos munkáról még mindig nem be­szélhetünk.Ugyanakkor, a MOKKA késlekedését „kihasznál­va”, két másik jelentős program is létrehozta a maga közös katalogizálási rendszerét. A Corvina in­tegrált rendszert használó könyvtárak VOCAL rend­szere már több mint két éve működik, potenciáli­san 21, ténylegesen nyolc könyvtár részvételével (ennyien végzik a feltöltést). Az OSZK 2001-ben üzembe helyezte Amicus rendszerét, mely jelenleg is két könyvtár közös katalógusa és egyben közös integrált könyvtári rendszere (OSZK és Könyvtártu­dományi Szakkönyvtár), a harmadik könyvtár (a Magyar Nemzeti Múzeum Könyvtára) bekapcsolá­sa pedig már technikailag teljes mértékben megol­dott, rövidesen megvalósul. S akkor még nem emlí­tettük az OLIB és az ALEPH rendszereket, amelyek
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SS BAKONYI GÉZA SSugyancsak képesek a hasonló szoftvert használó könyvtárak katalogizálási együttműködésére. De említhetnénk a jelentősebb központi számítógépes katalógussal rendelkező rendszereket is: a Szirén rendszerek katalógusát, a TinLib könyvtárak kezde­ményezését (Theca), az egyházi könyvtárak közös katalógusa, illetve a virtuális közös katalógusokat, mint az OSZK Z39.50 zsilipje, a KözelKatot.

A jelenlegi helyzet

Az egyes rendszerek paramétereiről különböző ver­ziók láttak napvilágot, ezért érdemes egy pillantást vetni az alábbi táblázatra, amely a három nagy kö­zös katalogizálási rendszer jellemzőt, pillanatnyi, tényleges adatait tartalmazza.
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Néhány megjegyzés a táblázathoz:© a MOKKA Egyesületet alapító könyvtárak szá­ma 15 volt, ez később kettővel bővült, majd a fel­sőoktatási integráció miatt ugyancsak kettővel csökkent;© a MOKKA adatbázisa elsődlegesen négy nagy könyvtár katalógusának rekordjaiból táplálko­zik: OSZK (kb. 500 000), Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár (FSZEK) (kb. 540 000), Szegedi Tudo­mányegyetem Egyetemi Könyvtár (SZTE EK) (kb. 310 000), Debreceni Egyetem Egyetemi és Nemzeti Könyvtár (DENK) (kb. 250 000), az utóbbi három a VOCAL tagja is;© a VOCAL központi adatbázisában jelenleg nincs duplum ellenőrzés, úgynevezett kumulatív adat­bázis, amely egy dokumentumról több rekordot is tartalmazhat;© a MOKKA központi rendszere ugyan átadásra került, de közös katalogizálásra jelenleg nem használják (a tagkönyvtárak közül elvileg né­hány már most is képes lenne adatokat küldeni, letöltést azonban csak a Corvina könyvtárak vé­gezhetnének); azok a könyvtárak, amelyek a

VOCAL tagjai is és abban közös katalogizálást végeznek, a VOCAL központi katalógusán ke­resztül küldhetik be rekordjaikat;© mivel a VOCAL rendszer egyben az ODR-funk- ciókat is ellát, ezért más könyvtárak bibliográfi­ai adatait és a Könyvtárellátó Kht. (KELLŐ) lelő­helyadatait is fogadja.
Megváltozott helyzet

Amikor a magyar közös katalogizálás további sorsá­ról készítünk terveket, figyelembe kell vennünk, hogy a MOKKA eredeti koncepciójának kidolgozá­sa óta eltelt öt évben jelentős változások következ­tek be a magyar könyvtárak életében. A magyar könyvtárak intézményi rendszerének alakulásában, az informatikai infrastruktúra viszonylatában, a kö­vetkező fontosabb trendek figyelhetők meg a har­madik évezred küszöbén:-  a felsőoktatási és könyvtári intézmények közötti számítógépes hálózatok dinamikus fejlődése, a nagyobb városok és Budapest között nagysebes­
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SS BAKONYI GÉZA SSségű hálózat (az NIIF/HUNGARNET erőforrá­sok felhasználásával), a kisebb városok és a ré­gióközpontok között -  s így a könyvtárak között is -  távmunkára alkalmas hálózat kiépítése (Szé­chenyi Terv keretében);-  erőteljes integráció a felsőoktatási intézmények szervezeti és finanszírozási összeolvadása követ­keztében;-  országos, illetve szakterületi konzorciumok ala­kítása olyan adatbázisok és elektronikus folyó­iratok szolgáltatása érdekében, amelyek előfize­tési ára meghaladja egy-egy intézmény lehetősé­geit (az Oktatási Minisztérium Elektronikus In­formációszolgáltatás (EISZ) programjának indu­lása);-  a könyvtárak munkafolyamatait automatizáló rendszerek beszerzése következtében erőteljes igény az egyszer már valahol feldolgozott doku­mentumok bibliográfiai adatainak az átvételére,-  az egységesített adatok (nevek, sorozat és perio­dika címek, valamint a tartalmi feldolgozás ele­mei) közös kezelése a keresések hatékonyságá­nak növelése érdekében,-  a könyvtárak behatárolt beszerzési keretének kö­vetkeztében megnövekedett igény a szakterületi, speciális dokumentumok könyvtárközi kölcsön­zésben való részvétele iránt (Országos Doku­mentumellátó Rendszer -  ODR),-  az internet források és az elektronikus doku­mentumok hatékonyabb elérése érdekében ezek könyvtári adatbázisokban való feldolgozása.A fent említett trendek együttesen is erősítették a magyar könyvtáraknak azt a törekvését, hogy a ki­lencvenes évek közepétől kezdve létrehozzanak egy olyan közös katalogizálási rendszert, amely e törek­vések mentén jelentkező igényeket kielégítheti.A közös katalogizálási rendszereknek (így a terve­zett magyar közös katalogizálási rendszernek is) alapvető célja természetesen továbbra is az, hogy a rendszerbe egyszer már bekerült bibliográfiai ada­tokat a rendszer tagjai egymástól átvegyék, illetve a

lelőhelyadatok regisztrálásával a dokumentumok el­érését a (tag)könyvtárak olvasói számára meggyor­sítsák.Ugyanakkor egyre fontosabbá vált az Országos Do­kumentumellátó Rendszer céljainak minél mara­déktalanabb megvalósítása, az elektronikus könyv­tárközi kölcsönzés bevezetése.
Közeli célok

A fentebbiekből következik, hogy a fő cél, azaz a magyar állami könyvtárak egységes elveken alapu­ló, egy felületen keresztül elérhető, közös katalogi­zálási rendszerének végleges kialakítása, még meg­valósításra vár. Az eddigi eredményeket nem sza­bad lebecsülni, de a cél eléréséhez még további munkaszakaszon keresztül vezet az út. Ezek a mun­kaszakaszok szervesen kell hogy épüljenek a Ma­gyar Országos Közös Katalogizálási projekt eddigi eredményeire, az Országos Széchényi Könyvtár Amicus rendszerével kapcsolatos fejlesztésekre, va­lamint az ODR alapjául szolgáló, a Corvina rend­szert használó könyvtárak közös katalogizálási (VOCAL) programra.Nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy az ODR funkciókat jelenleg a VOCAL rendszere bizto­sítja. Többek között ez az oka, hogy a VOCAL nem olvasztható be automatikusan a lassan „beüzeme­lésre kerülő” MOKKA rendszerébe. A VOCAL -  leg­alább részleges -  további önállósága mellett szól a MARC formátumok problémájának megoldatlansá­ga is. Erről már évek óta folynak a viták mind a szaksajtóban, mind egyéb könyvtári fórumokon. Nincs értelme a vita felmelegítésének, most lássuk csupán a legfontosabb tényeket. Az OSZK és az MKE, illetve néhány vezető szak- és felsőoktatási könyvtár szakembereinek közreműködésével kidol­gozására került a magyar MARC csereformátum, a HUNMARC. Ez a szabvány elsősorban az OSZK, il­letve az MNB gyakorlatára épül. Még azok a könyv-
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SS A MAGYAR KÖZÖS KATALOGIZÁLÁSI KÖZPONT MEGVALÓSÍTÁSÁÉRT SStárak esetében is problémát okoz a MOKKA HUNMARC adatcserére és feldolgozásra alapuló szemlélete, amelyek maguk is HUNMARC formátu­mot használnak. Ilyen például a FSZEK is, amely a HUNMARC-nak egyéni verzióját használja. A ma­gyar felsőoktatási könyvtárak többsége pedig kifeje­zetten USMARC alapú rendszert használ, így a VOCAL tagkönyvtárak is. Ráadásul a USMARC- nak egy olyan verzióját használják, amely eltér a MOKKA által előnyben részesített (de kétségtele­nül szabványos) USMARC verziótól. így a Corvina könyvtárak számára egyáltalán nem egyszerű fel­adat a MOKKA szabályainak való megfelelés -  kü­lönösen, ha arra gondolunk, hogy ezeknek a könyv­táraknak a közös katalogizálási igényeit a VOCAL lényegében maradéktalanul kielégíti. Furcsa ellent­mondás bontakozik az adatokból: nagyon fontos, hogy a magyar közös katalogizálási rendszer szab­ványos csereformátumon alapuljon, ugyanakkor ez a szabványos formátum a mostani koncepció alap­ján létrehozott rendszerben inkább akadálya a kö­zös munkának, semmint segítője. A MOKKA tag­könyvtárai közül nyolc képes HUNMARC formá­tumban importálni a rekordokat, hét pedig USMARC formátumban. Mégis, a központi rend­szerrel való kapcsolatban mindegyikük konverzió­ra kényszerül.Ugyancsak új fejlemény az OSZK Amicus rendsze­rének megjelenése, és adatokkal való gyors ütemű feltöltése. Az adatbázis tartalmazza az MNB anya­gát 1976-tól, az OSZK katalógusát 1992-től, s folya­matosan töltik fel egyéb adatbázisok anyagával, s remélhetőleg hamarosan elindul a retrospektív ka­talogizálás is. A nemzeti bibliográfia előzményei szintén megjelentek digitális formában, elérhetők adatbázisokban. Ezek és az Amicus rendszer össze­kapcsolása a közeljövő feladata. Valószínűnek lát­szik, hogy az OSZK adatbázisa is rövidesen eléri és meg is haladja az egy millió rekordot.A fentebb felsorolt trendek, fejlemények szinte ki­kényszerítik, hogy a magyar közös katalogizálás

sorsáért aggódok szembe nézzenek velük. Olyan kérdéseket kell feltennünk, amelyeket nem hagyha­tunk válasz nélkül. Teljes mértékben alkalmazható az eddigi MOKKA koncepció, vagy változtatnunk kell rajta? Az egész koncepció változtatásra szorul vagy csak egyes részletei? Továbbra is az a cél, hogy egyetlen központi adatbázisba gyűjtsük össze a részvevő könyvtárak rekordjait, vagy a három nagy rendszer felhasználásával egy, három adatbá­zisra támaszkodó virtuális közös katalogizálási rendszer megvalósítását fontoljuk-e meg? A HUNMARC/USMARC kettősség jelenléte a magyar könyvtárak számítógépes katalogizálási eljárásai­ban gond nélkül feloldható az eddigi keretek kö­zött, vagy további megoldásokat kell keresnünk?Ez a tanulmány (amely az Informatikai Kor­mány-bizottság számára benyújtott megvalósítható­sági tanulmányon alapul) nem akar megfellebbez­hetetlen válaszokat adni ezekre a kérdésekre. In­kább a kérdések, problémák korrekt megfogalma­zásával kíván segíteni a magyar közös katalogizálás megvalósításában. Ennek alapján próbáltunk össze­állítani egy lehetséges fejlesztési programot, amely a következő megvalósítási szakaszokból állna:
1. megvalósítási szakasz:Az eddigi MOKKA projekt lezárása, az adatbázis működőképességének bizonyítása (adatbázis és szoftver eszközök). A MOKKA OSZK-ba kerülésé­nek megvalósítása, a rendszerrel kapcsolatos műkö­dési, szervezeti szabályzatok véglegesítése, a rend­szer tesztelése.
2. megvalósítási szakasz:A jelenlegi helyzet részletes elemzése, a működést és a további fejlesztést akadályozó problémák feltá­rása, a részletes megvalósíthatósági tanulmány vég­legesítése.3. megvalósítási szakaszKözös lekérdező felület kialakítása.

KÖNYVTÁRI FIGYELŐ 2001. 4. 651



SS BAKONYI GÉZA SS

4. megvalósítási szakasz:A tényleges közös katalogizálás megkezdése. A tag­könyvárak együttműködésének a szabályzatok, a szabályzatokon alapuló megoldások (a MOKKA ál­tal már korábban elkészített és szakmai viták során elfogadott szabályzatok figyelembevételével) végle­gesítése alapján.
5. megvalósítási szakasz:ODR funkciók megvalósítása: az adatbázisok bibli­ográfiai rekordjaihoz csatlakozó példányok (a tag­könyvtárak állományán túlmenően) lelőhely- infor­mációinak szolgáltatása, elektronikus könyvtárközi kölcsönzés beindítása.
6. megvalósítási szakasz:A szakmai, pénzügyi, technikai és szervezeti szem­pontból újraértelmezett, saját intézményi háttérrel rendelkező magyar közös katalogizálási program önálló működésének megkezdése, működtetést el­lenőrző szakértői bizottságok felállítása.
A megvalósítás szakaszai

1. szakaszAz első szakasz célja tulajdonképpen megegyezik a MOKKA projekt eddigi szakaszának a lezárásával. Röviden: bibliográfiai és besorolási (authority) re­kordokkal feltöltött központi adatbázis üzembe he­lyezése a NIIF szerverén. Az üzembe helyezés szük­séges ahhoz, hogy az OSZK átvehesse a MOKKA eszközeit és megvalósíthassa az országos közös ka­talogizálást. Az OSZK-nak kell biztosítania az intéz­ményi hátteret a hazai közös katalogizálási rend­szer üzemeltetéséhez és fejlesztéséhez. Szeretnék emlékeztetni arra, hogy az eredeti koncepció sze­rint is megfogalmazódott az igény, hogy az orszá­gos közös katalogizálási program mögött önálló in­

tézmény vagy a nemzeti könyvtár infrastruktúrája álljon. Önálló intézmény finanszírozására azonban nem volt forrás, s a nemzeti könyvtár informatikai infrastruktúrája sem bírt volna el egy hasonló prog­ramot. így, kényszerből jött létre a MOKKA Egyesü­let -  ez azonban hosszú távon nem biztosíthatta a program hátterét (elsősorban finanszírozási, szer­vezeti problémák miatt).Ebben a szakaszban, amellett, hogy átadásra kerül­nek a MOKKA Egyesület tulajdonában lévő eszkö­zök, elsősorban szervezeti problémákat kell megol­dani.
2. szakaszEbben a szakaszban a fő cél az, hogy a fejlesztést, üzemeltetést gátló problémákat megállapítsuk. Eh­hez egy, könyvtári és informatikus szakértőkből álló bizottságot kell létrehozni. A bizottság felada­ta, hogy© a MOKKA „stagnálása” idején bekövetkezett kö­zös katalogizálási fejlesztéseket felmérje, ezeket az eredeti MOKKA koncepció függvényében megvizsgálja, s szükség esetén javaslatot tegyen az eredeti koncepció megváltoztatására;© a MOKKA belső adatformátumának (HUNMARC) elfogadásából eredő problémák felmérése, tisztá­zása, megoldások megtalálása; különös tekintet­tel a közös katalogizálás munkafolyamataira és a rekordkapcsolatok használatára a tagkönyvtá­rak katalogizálási gyakorlatával összhangban;© a MOKKA csereformátumai (HUNMARC és USMARC) alkalmazási problémáinak felmérése, az e problémákból eredő esetleges adatveszté­sek megszüntetése a fel- és letöltés során;© A MOKKA által specifikált és az ennek alapján leszállított konvertáló programok gyakorlatban történő tesztelése a csere- és belső formá­tum ok) viszonylatában;
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SS A MAGYAR KÖZÖS KATALOGIZÁLÁSI KÖZPONT MEGVALÓSÍTÁSÁÉRT SSAz előzetes felmérések, az eredeti megvalósíthatósá­gi tanulmánnyal kapcsolatos, olykor heves véle­ménynyilvánítások azt valószínűsítik, hogy ez a sza­kasz válthatja ki a leghevesebb reakciókat. Ennek ellenére szükséges az eredeti koncepció felülvizsgá­lata, mert az elhibázott koncepció azt eredményez­heti, hogy a rendszer ugyan feláll, de a tagkönyvtá­rak mégsem lesznek képesek a közös katalogizálás­ban való részvételre. Sokan vélik úgy, hogy az ere­deti MOKKA koncepció megvalósulása automatiku­san megszünteti a párhuzamos rendszereket (első­sorban a VOCAL-t). Ennek azonban több akadálya is látszik: a USMARC alapú rendszerek használói ál­landó konvertálásra kényszerülnek, a többnyire re­kordkapcsolatok nélkül dolgozó tagkönyvtárak a központi rendszer rekordkapcsolatokra épülő (so­rozatok, többkötetes művek) rendszerével kellene hogy megbirkózzanak, stb. Az OSZK esetében sem egyértelmű katalógusának duplikálása a MOKKA rendszerében: ez pillanatnyilag ugyancsak többszö­rös konverziót jelent (a MOKKA belső rekordtárolá­si szerkezete ugyanis a USMARC formátumhoz áll közel).Természetesen előre nem lehet megmondani en­nek a felmérésnek az eredményét, de hogy feltétle­nül szükség van rá, abban biztosak vagyunk.
3. szakaszA legfontosabb feladat a magyar könyvtárak ama törekvésének a demonstrálása, hogy valóban képe­sek egységes elveken nyugvó közös katalogizálási rendszer létrehozására. Ezt a demonstrációt a to­vábbiakban már nem lehet leszűkíteni a MOKKA tagkönyvtáraira. Ahogy a MOKKA projekt elindítá­sánál célszerűbb lett volna a programot csak arra az öt-hat könyvtárra leszűkíteni, amelyek a kilenc­venes évek második felében már működő on-line katalógussal rendelkeztek, úgy most kézenfekvőbb mindazokat a könyvtárakat bekapcsolni a rendszer­be, amelyek képesek a közös katalogizálásra.

E megfontolás alapján célszerűnek látszik az OSZK, a MOKKA és a VOCAL adatbázisok összekapcsolá­sa, egy felületen lekérdezhetővé tétele. Erre többfé­le megoldás is kínálkozik. A megfelelő megoldást nem egy embernek kell kiválasztania, hanem egy szakértőkből álló bizottságnak. Elképzelhető az adatbázisok összekapcsolása az Amicus LibriVision felületén, a Z39.50 zsilipben, egy újon­nan kifejlesztett webes felületen. Sőt, még azt is megvalósíthatónak tartom, hogy -  a duplumokat tartalmazó találati halmazok elkerülése végett -  a MOKKA adatbázisáról leváljanak a VOCAL, illetve az OSZK adatbázisában különben is megtalálható rekordok, s három „tiszta” adatbázis együttműkö­dése valósuljon meg ebben a szakaszban.Ez utóbbi megoldás nem azonos a virtuális közös katalogizálás modelljével, inkább a központi adat­bázisra épülő modell egyik verziója lehetne. Természetesen az eredeti koncepcióhoz közelebb álló modell megvalósítása is elképzelhető. Ebben az esetben megmarad a MOKKA erős duplum ellen­őrzésre épülő központi katalógusa, de a VOCAL tagkönyvtárak továbbra is a VOCAL központi kata­lógusával kommunikálnak, s a rekordok innen ke­rülnek át a MOKKA adatbázisába.Hangsúlyozom, hogy a döntést nem most kell meg­hozni, ez ugyancsak a felállítandó szakértői bizott­ság feladata.
4. szakaszA MOKKA története ugyan azt sugallja, hogy itt egy közös katalogizálási programtól van szó: valójá­ban mindmáig ennek kevés nyoma van. Az eddig történtek eredményeként csak egy központi kataló­gus jött létre, amely -  elvileg -  rendelkezik mind­azon eszközökkel, amelyeknek felhasználásával a közös katalogizálás megvalósítható, az előzőekből azonban már kiolvasható, hogy e közös katalogizá­lás megindításának számtalan akadálya van jelen- leg.
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SS BAKONYI GÉZA SSígy akármilyen furcsán is hangzik, a fejlesztési idő­szak leglényegesebb feladata az, hogy a tényleges közös katalogizálás elkezdődhessen.Ne felejtsük el, hogy a MOKKA alapelve az, hogy nem követel változtatást a tagkönyvtárak integrált rendszereiben. Ezt úgy érhetjük el, hogy az új, a kö­zös katalogizáláshoz kapcsolódó feladatokat az in­tegrált rendszert kiegészítő, a lokális rendszerek mellett működő programokkal kell megoldani. A tagkönyvtárakban található rendszerek mindegyiké­nél (részben beleértve a Corvina rendszert haszná­lókat is) szükséges az alkalmazói szoftver ilyen jel­legű kiegészítése (a rekordok feltöltését és letölté­sét, illetve a központi adatbázisba való átjelentke­zést lehetővé tevő programok). A módosítások kivi­telezéséhez, a közös katalogizálás tényleges megva­lósítása érdekében, elengedhetetlen a központi for­rásokból származó támogatás.Ebben a szakaszban kell az eddigiekben kidolgo­zott konvertálási eljárásokat véglegesíteni. A külön­böző MARC és egyéb, egyedi formátumot használó könyvtárak, rendszerek közötti maradéktalan adat­cserét lehetővé tevő csereformátum és az erre ala­puló konvertáló program végelegesítése (összhang­ban a MOKKA által az eddigiekben elfogadott sza­bályzatokkal és eljárásokkal) elengedhetetlen.Az alapvető probléma -  ahogy azt már említettük is -  a MARC formátumok különbözősége. A MOK­KA tagkönyvtárak közül nyolc képes HUNMARC vagy ahhoz közel álló csereformátum előállítására, hét viszont USMARC vagy ahhoz közel álló belső formátumot használ. A MOKKA központi adatbázi­sa ugyan képes USMARC formátum fogadására, de a MARC 21 szabványon alapuló USMARC legújabb formátumát ismeri: így a USMARC csereformátum­ban szolgáltató könyvtárak rekordjait is konvertál­ni kell, USMARC-ról USMARC-ra.A helyzetet bonyolítja, hogy a MOKKA rekordkap­csolatokat tartalmazó rekordokkal dolgozik a soro­zatok és a többkötetes művek esetében. (A rekord­kapcsolás terén kialakult MOKKA álláspont és a

szállító által szerződésben vállaltak alapján a MOK­KA központi adatbázisában a feltárt többkötetes dokumentumok kapcsolt rekordokként lesznek je­len.) A nem ilyen formában szolgáltató könyvtárak rekordjait a MOKKA szoftvere a MOKKA által ki­dolgozott specifikáció szerint konvertálja a közös formátumra. Letöltés esetén a MOKKA-tól eltérő gyakorlatot folytató könyvtárak komoly problémák­kal szembesülnek. Ezekkel a nehézségekkel jelen­leg a MOKKA koncepció nem foglalkozik.Amennyiben további könyvtárakat akarunk csatla­koztatni az országos közös katalogizálási rendszer­hez, akkor ezeket a problémákat fel kell oldani. Fi­gyelembe kell venni, hogy léteznek olyan könyvtári közösségek, konzorciumok, amelyek azonos rend­szert használnak, azonban rendszereik jelenleg nem alkalmasak a központi rendszerhez való csatla­kozásra (szabványos csereformátumok, hálózati protokollok hiányában). Célszerűnek látszik, ha a csatlakozni kívánó könyvtárak e hiányosságok ki­küszöbölésére központi támogatásban is részesül­nek, s azokat nem egyenként kényszerülnek megol­dani.Támogatni kell azokat a könyvtárakat is, amelyek a központi rendszerrel harmonizáló szoftveres megol­dást választanak (azaz olyan rendszereket vásárol­nak, amelyekkel a központi rendszerhez való csatla­kozás nem igényel plusz fejlesztést).Meg kell határozni azoknak a könyvtáraknak a kö­rét is, amelyek tagkönyvtárként azaz rekordokat szolgáltató könyvtárként csatlakoznak a rendszer­hez, és azoknak a fogadó könyvtáraknak a körét, amelyek csak rekordokat fognak letölteni az adat­bázisokból. Ugyan a MOKKA jelenlegi elképzelése szerint a rekordok szolgáltatása ingyenes, de a MOKKA kibővítése esetén megvizsgálandó a költsé­gek elszámolásának -  legalább elvi -  lehetősége csak fogadó könyvtárak, nem könyvtári intézmé­nyek, vállalkozások, stb. esetében.
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5. szakaszA magyar közös katalogizálási rendszer másodla­gos -  de jelentőségében az elsődlegessel vetekedő -  célja az Országos Dokumentumellátó Rendszer minél maradéktalanabb megvalósítása érdekében az adatbázisok bibliográfiai rekordjaihoz csatlako­zó példányok lelőhely információinak szolgáltatá­sa. Ezt egészíti ki a könyvtárközi kölcsönzés elekt­ronikus változatának továbbfejlesztése.Az ODR funkciók maradéktalanul csak akkor való­sulhatnak meg, ha az országos közös katalogizálás központi rendszere (függetlenül a megvalósított modelltől) már működik. A jelenlegi elképzelések­nek két alappillére van:© a központi rendszerhez csatlakozó könyvtárak­ban található példányadatok és a lelőhely infor­mációk maradéktalan tárolása,© a lokális rendszerben található példányok státu­szának lekérdezhetősége a központi rendszer ál­tal biztosított szoftveres megoldás által.Meg kell jegyeznünk, hogy nem feltétlenül szüksé­ges a csatlakozó összes magyar könyvtár adatbázi­sában található lelőhely információ tárolása. Tulaj­donképpen elegendő információ lehet a felhaszná­lók számára, ha csak az ODR rendszerben aktívan résztvevő könyvtárak esetében tárolja a rendszer ezeket az adatokat. Azonban ezt a kérdést még sen­ki sem gondolta át, ez is a közeljövő feladatai közé tartozik.Jelenleg egy részleges, de a statisztikai adatok alap­ján meglehetősen hatékony rendszer valósítja meg ezeket a funkciókat: a VOCAL központi adatbázis­ára épülő ODR adatbázis. A VOCAL/ODR koncepci­ónak a MOKKA tagkönyvtárakra is történő kiter­jesztése, alkalmazása ugyancsak megvizsgálandó. Ezzel párhuzamosan az elektronikus könyvtárközi kölcsönzés szabványos megoldásainak a magyar könyvtárak számára történő átvételét is meg kell ol­dani. Itt elsősorban az ILL szabvány alkalmazásá­

ról van szó, de egyéb szabványos megoldásokat is figyelembe kell venni (EDI, Virtual Document exchange).
6. szakaszLényegében ez az utolsó szakasz, amelynek fő célja az, hogy a magyar könyvtárak egységes elvi alapo­kon nyugvó közös katalogizálási rendszere végle­ges átadása megtörténjen, az önálló működtetés megkezdődhessen. E fázisra a MOKKA program át­adása után maximum két évvel kell sort keríteni.E szakasz keretében az OSZK-n belül felállításra kell hogy kerüljön egy olyan közös katalogizálási centrum, amely a továbbiakban felügyeli és működ­teti a programot. (Ekkor már nem MOKKA-ról, VOCAL-ról beszélünk, hanem egységes magyar kö­zös katalogizálási rendszerről.)A szervezeti forma (többek közt önálló költségve­tés) végleges kialakítása mellett fontos feladat egy független szakértői bizottság felállítás, amely a működtetést és a további fejlesztéseket felügyeli és koordinálja.
Távolabbi célok

Ahogy ma a könyvtárak működése, szolgáltatásai is messze túlmutatnak a hagyományos dokumentu­mok feldolgozásán és szolgáltatásán, úgy a közös katalogizálási rendszer mellé is célszerű olyan prog­ramokat telepíteni, amelyek ugyan nem tartoznak a hagyományos közös katalogizálási feladatok közé, de központi szervezésük célszerűnek tűnik. Ezeket a programokat a közös katalogizálási cent­rum csak összefogná, részben szervezné. Megvaló­sításukra az érintett könyvtárak konzorciumai vál­lalkozhatnak, ugyancsak központi források felhasz­nálásával.
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A) Periodikák központi kezeléseA közös katalogizálásban résztvevő tagkönyvtárak (különös tekintettel a szakkönyvtárakra és egyete­mi könyvtárakra) jelentős mértékben dolgozzák fel a külföldi, illetve a hazai kiadású kurrens és már le­zárt periodikákat. Ezek egységes elveken alapuló bibliográfiai nyilvántartása, a kurrens állomány nyilvántartása kiemelt fontosságú könyvtári fel­adat. A központi nyilvántartásnak egyrészt az OSZK által gondozott adatbázisok szerkezetén, más­részt a Kongresszusi Könyvtár USMARC Holdings szabályzatára (USMARC 853-855, illetve 863-865 mezők) épülő szabványon kell alapulnia. A periodi­kák állományadatainak feldolgozását a világ más nyelvterületein is könyvtári konzorciumok alapítá­sa segíti. Célszerű lenne az ezekkel való kapcsolat- felvétel is.
B) Kották, zenei anyagok feldolgozásaA Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem Könyvtárá­nak ALEPEl adatbázisa mellett a Debreceni Egyete­mi Könyvtár, a szegedi Somogyi-könyvtár és a SZTE Konzervatórium VOCAL-ban található anya­ga jelentős mennyiségű kotta és zenei anyag leírá­sát is tartalmazza. Erre és az OSZK anyagára ala­pozva, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem Könyvtárával együttműködve meg lehet szervezni ennek az anyagnak az egységes elveken alapuló köz­pontosított feldolgozását, biztosítani a speciális me­zők kereshetőségét.
C) Régi könyvek feldolgozása (az Eruditio projekttel 

összhangban)Az OSZK vezetésével elkezdődött a magyar könyv­tárakban található régi könyvek, illetve a régi ma­gyar nyomtatványok számítógépes adatbázisokban való feldolgozása (Arcanum adatbázisok: RMK, RMNY). Ezt egészíti ki az OSZK és az SZTE Egyete­mi Könyvtár közös projektje, amelynek keretében a Kárpát-medence olvasástörténeti adatbázisa ké­szül. Mindezeket a törekvéseket, önálló projekt­

ként, társítani lehetne a közös katalogizálási prog­ramhoz.
D) Képi anyagok, térképek feldolgozásaA VOCAL adatbázis tartalmazza a Képzőművészeti Egyetem adatbázisát, amelyben jelentős mennyisé­gű rekord található képi anyagok (festmények, fo­tók, mappák, stb.) leírásával. Erre alapozva meg le­hetne szervezni a képi anyagok központosított fel­dolgozását, kiegészítve más intézmények (pl. Nem­zeti Múzeum) hasonló gyűjteményes anyagainak a feldolgozásával, illetve az OSZK térképtárának és plakáttárának számítógépes adatbázisával.
E) Elektronikus dokumentumok feldolgozása 

(CD-ROM , elektronikus folyóiratok)

Az OSZK és a Neumann-ház közös projektjeként el­készült a CD-ROM-ok adatbázisa, a magyarországi könyvtárak lelőhely-információival kiegészítve. A MOKKA és VOCAL projektekben résztvevő egyete­mi könyvtárak adatbázisaiban egyre növekvő szám­ban találhatók elektronikus folyóiratok MARC for­mátumú leírásai. Az OSZK-Magyar Elektronikus Könyvtár szakmai segítségét is igénybe véve a két területet egységes szolgáltatásként lehetne üzemel­tetni a közös katalogizálás adatbázisai mellett.
F) Internet források feldolgozásaA magyar internet források adatbázisa, a WebKat.hu a Neumann-ház gondozásában készült el. Ennek fejlesztéséhez, üzemeltetéséhez állandó források szükségesek. Célszerűnek látszik ezeknek a forrá­soknak a közös katalogizálási projekt keretében tör­ténő kezelése.
G) Átfogó információkereső-nyelvi szótárAz OSZK-tezaurusz/KÖZTAURUSZ, a Debreceni Egyetem Könyvtárának átfogó tárgyszórendszere és Szegedi Tudományegyetem Könyvtárának átfo­gó tárgyszórendszere együttműködésével a közpon­ti katalógus mellett olyan átfogó információkere­
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SS A MAGYAR KÖZÖS KATALOGIZÁLÁSI KÖZPONT MEGVALÓSÍTÁSÁÉRT SSső-nyelvi szótárat kell létrehozni és üzemeltetni, ahol alkalmas keresőfelület segítségével a felhaszná­ló mindegyik résztvevő szótár állományáról egysé­gesen tájékozódhat és használhatja tárgyi kifejezé­seit mind az osztályozásra/indexelésre, mind kere­sőkérdéseinek megfogalmazására, a résztvevő adat­bázisok lekérdezésére.
H) On-line feldolgozás szolgáltatásaA tervezett magyar közös katalogizálási rendszer­nek jelenleg három alappillére van: az OSZK Amicus rendszere, amely a magyar kiadású monog­ráfiák összességét tartalmazza, a MOKKA és a VOCAL rendszerek központi adatbázisai, amelyek a legjelentősebb magyar szak-, köz- és felsőoktatá­si könyvtárak számítógépes katalógusában találha­tó rekordokat tartalmazzák. A rendszerek (illetve a rendszerekhez csatlakozó könyvtárak) egymás adat­bázisait háttér adatbázisként használhatják. A rend­szer működésével egy kisebb könyvtárban felesle­gessé válik az önálló feldolgozó munka: a számára szükséges bibliográfiai adatok teljessége megtalál­ható lesz valamelyik adatbázisban. A kisebb könyv­tárakban csak a lokális adatok (leltározás, kölcsön­zés) gondozását kell megoldani. A lokális adatfel­dolgozáshoz, a feldolgozás menedzseléséhez a köz­ponti rendszerek Java-s felülete segítségével olyan szolgáltatást lehet létrehozni, hogy ezek a kisebb

könyvtárak ne kényszerüljenek feleslegesen feldol­gozói szoftverek megvásárlására, menedzselésére.
Post scriptum

E tanulmány szerzője lényegében az első pillanattól részese a magyar közös katalogizálási programnak. A MOKKA első koncepciójának, megvalósítási ter­vének megfogalmazásában is részt vettem, majd a MOKKA Egyesület informatikai szakbizottságának vezetője is voltam. Egy időre, szakmai és emberi megfontolásokból, kénytelen voltam megválni a programtól. Ebben az időszakban a VOCAL prog­ram megvalósításán „fáradoztam”. Természetesen nem volt igazán fáradtság: a közös katalogizálás szinte hobbimmá vált. Mindmáig rendkívül fontos­nak tartom, hogy a közös katalogizálási program megvalósuljon. Nem csak az egyes magyar könyvtá­rak érdeke kívánja így. A külföldi könyvtárakkal való kapcsolatunk szempontjából is, az egész ma­gyar könyvtári rendszer fejlődése szempontjából fontos, hogy ez a program ne szenvedjen további késedelmet. Ezért tartom lényegesnek, hogy a to­vábbiakban ne felesleges elvi vitákba fulladjon ez a kezdeményezés. Ezért született ez a tanulmány is: a megvalósításért.

A XVI-XVI1I. századi Magyarországot ábrázoló térképek szkennelése 
2000-ben indult meg az Országos Széchényi Könyvtárban.

2002 januárjától kísérleti jelleggel megtekinthető az interneten is. 
Címe: www.mhtehi.gov.hu/O SZK
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